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GOVERNO DO DISTRITO FEDERAL

SECRETARIA DE ESTADO DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL DO DISTRITO FEDERAL

Conselho de Assistência Social do Distrito Federal

 

ATA

         

329ª Reunião Ordinária do Conselho de Assistência Social CAS/DF

 

ATA da 329ª Reunião Ordinária do Conselho de Assistência Social CAS/DF realizada às 09  horas e 30
minutos do dia 19 de Abril de 2023 presencialmente no Centro de Treinamento e Capacitação da SEDES,
localizado no endereço  Área Especial Quadra 01 Guará I –DF . Registraram presença os Conselheiros: 
Coracy Coelho Chavante  (Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social do Distrito Federal); Neidiana
Adriana Jerônimo da Cunha (Sociedade Espírita de Amparo ao Menor - Casa do Caminho); Pedro Gustavo
Fernandes Ma�as (Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais do Distrito Federal - APAE); Manoel
Gomes Pina (Associação Comunitária de São Sebas�ão – ASCOM); Amanda Mota Meireles (Assistência
Social Casa Azul); Losangelis Viveiros Gregório da Cunha (Federação Espírita do Distrito Federal -
FEDEF); Gláucia de Oliveira Lima (Associação Posi�va de Brasília); Luciana Studart Lins de Albuquerque
Andrade (Doando Vida por Rafa e Clara); Mateus Rocha de Sousa (Segmento de Usuários e / ou
Organizações de Usuários); Leidjane da Silva Almeida (Segmento de Usuários e / ou Organizações de
Usuários); Estevão Costa (Segmento de Usuários e / ou Organizações de Usuários); Márcia Elaine Braga de
Menezes (Sindicato dos Servidores e Empregados da Assistência Social e Cultura do Governo do Distrito
Federal - SINDSASC); Karen Marcela Lima de Siqueira Freitas (Sindicato dos Empregados em Ins�tuições
Beneficentes, Religiosas e Filantrópicas do Distrito Federal); Maria Júlia da Silva Pereira (Associação dos
Servidores da Assistência Social do Governo do Distrito Federal – ASAS/GDF); Marcela Costa Oliveira
Bianchini (Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social do Distrito Federal); Wilma Leiliane Ba�sta de
Freitas Lima (Secretaria de Estado de Cultura); Ana Maria Gomes de Oliveira (Secretaria de Estado de
Jus�ça e Cidadania do Distrito do Distrito Federal). Secretaria Execu�va: Mislene Sousa, Marcia Fonseca
Pimenta, João Victor Souza. Jus�ficaram: Lorena Natália dos Santos Mota está de atestado de
acompanhante (Secretaria de Estado de Saúde do Distrito Federal); Franceni Aparecida Faria Machado
está de férias (Secretaria de Estado de Trabalho do Distrito Federal); Lynn Loureiro Cassar da Silva está de
licença médica (Secretaria de Estado de Jus�ça e Cidadania do Distrito do Distrito Federal); Rogério
Soares de Araújo está em outro compromisso (Associação Traços de Comunicação e Cultura); Thainara
Castro Lima Melo está em outro compromisso (Secretaria de Estado de Educação do Distrito
Federal); Maria da Conceição Mar�ns Bezerra está em outro compromisso (Secretaria de Agricultura,
Abastecimento e Desenvolvimento Rural do Distrito Federal). A Vice-Presidente Neidiana Adriana abriu a
sessão  e submeteu a aprovação da pauta ao Pleno; pauta aprovada. Aprovação das atas da 327ª e 328ª
Reuniões Plenárias Ordinárias e  62ª extraordinária; conselheira Adriana e demais conselheiros
enviaram correções e alterações  via grupo de conselheiros no whatsap e serão acrescentadas ao final
das Atas como observações posteriores dos conselheiros , Atas aprovadas. Deliberação sobre Minuta de
Regulamento das Conferências Regionais e XV Conferência Distrital de Assistência Social- Lida a
memória  das Reuniões da Comissão Organizadora da XV Conferência de Assistência Social- relato
apresentado pela conselheira Losangelis, explicou que foi aproveitada a minuta das conferência anterior;
conselheira Adriana sugeriu que os conselheiros fizessem os destaques e posteriormente estes seriam
apreciados pelo pleno; Conselheira Losangelis informou os seguintes pontos:  contextualização  e
informes das úl�mas reuniões para o Conselheiro Coracy;  solicitado à SUAG/SEDES a realização de um TR
 (Termo de Referência) para os custos de execução da conferência;  Definição de metodologia das/e para
as conferências, propondo as conferências livres, a exemplo das conferências do Conselho dos Direitos da
Criança e do Adolescente - CDCA e da Saúde, oferecendo oportunidade de maior par�cipação e debate
qualificado sobre o tema e os cinco eixos propostos pelo CNAS, principalmente pelos usuários da polí�ca
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de assistência social, a par�r de 01 de maio à 01 de julho; conferências regionais nos meses de agosto e
setembro e a distrital nos dias 05 e 06 de outubro; definição de realização de quatro conferências
regionais, agrupadas por região de desenvolvimento social – RDS, com um número de 200 par�cipantes
em cada regional e 300 par�cipantes na distrital, números estes  em razão da realização das conferências
livres e de possibilidades de espaços gratuitos para a realização; sendo estas: a) Região Central:
11/08/2023 sem Local definido; b) Região Leste/Norte: 18/08/2023 Madalena Caputo, c) Região Centro
Sul/Sudoeste: 15/09/2023 (sugerido Centro Cultural de Samambaia), d) Região Centro Oeste/Oeste:
22/09/2023 IESB Ceilândia. Reunião com ASCOM, Conselheira Losangelis passou informes: acerca da
elaboração de material de divulgação, regimento interno,  informa acerca da pendência de par�cipação
do CAS DF na conferência Nacional de Assistência Social em função do reduzido número de delegados e
diante  da população do DF; sugestões de lugares para realização da Conferência Distrital (CLDF , Fiocruz),
sugeriu também  fazer um diálogo mais amplo com a sociedade  para as conferencias livres, e conseguir
espaços gratuitos para estas reuniões; conselheiro Mateus se pron�ficou a auxiliar e sugeriu complexo
cultural de Samambaia que comporta até 400 pessoas e pode ser requisitado para a regional de lá;
sugeriu também outros espaços culturais de outras regionais (Paranoá, Recanto..etc. Conselheira Adriana
ques�onou acerca do limite de  200 vagas para inscrição nas regionais, pensa que o limite está pequeno e
citou a experiência das conferências de saúde, onde havia previsão de 300 compareceram 500 pessoas;
sugere que seja repensado pois as regionais vão condensar uma população grande, daria uma média de
20 pessoas por região Administra�va, o que seria muito pouco, principalmente para organizar o TR;
Mislene esclareceu que o TR prevê alterações no limite máximo de 25%  para mais ou para menos; se for
rever o TR terá que ser começado do zero; Coracy ponderou que o momento é de discussão e construção
, ponderar melhor a questão da par�cipação de maior número possível de par�cipantes; Conselheiro
Manoel sugeriu o modelo híbrido; Mislene esclarece que  este formato tem uma logís�ca muito
complexa e dificuldade de ser executada; em função das experiências anteriores não recomenda modelo
híbrido, que seja feita somente num formato. Neste momento a discussão foi interrompida para posse
dos novos conselheiros que assinaram o termo de posse e Presidência do CAS foi assumida pelo
conselheiro Coracy  Coelho , Subsecretario -SUBSAS  que passou a conduzir a reunião plenária, o novo
presidente do CAS discursou acerca de sua trajetória no controle social e par�cipação em outros
conselhos, como CDCA, entende que a conferência é o espaço e a ferramenta cons�tucional  para efe�var
o controle social das polí�cas públicas, a par�cipação social e exercício da cidadania, se colocou à
disposição como Subsecretario de Assistência Social;  foi retomado a discussão acerca da conferência, foi
retomada a questão da par�cipação de 06 delegados na conferência e 6 convidados; feita leitura da
proposta de Resolução da Conferência constando regulamento e cronograma  pelas conselheiras N.
Adriana e Márcia; conselheiros fizeram algumas ponderações e sugeriram alterações , Conselheira Karen
sugeriu que a mesa temá�ca tenha introdução e sejam intercaladas com apresentações culturais (3) ,
lanche e refeições de forma  tornar  a conferência mais rica e dinâmica, conselheira Adriana  sugeriu que
a programação mais detalhada poderia  ser colocada posteriormente, de acordo com a regiões. Sugeriu
também a inclusão de espaços inclusivos com a�vidades lúdicas de forma a facilitar a par�cipação das
pessoas com deficiência e crianças, esses espaços seriam acordados com as en�dades par�cipantes;
conselheira Karen informa que na conferência que par�cipou os espaços inclusivos  criaram uma
concorrências com as a�vidades da conferências; depois foram colocados educadores sociais para auxiliar
a atender as necessidades das crianças com a�vidades intercaladas ; Cons. Coracy ponderou que o
momento é de deliberar pelo arcabouço geral e posteriormente  organizar as  sugestões dadas pelas
conselheiras sobre os espaços inclusivos ; Cons Adriana sugere que as a�vidades não sejam engessadas ,
de forma a facilitar a par�cipação e mo�vação dos par�cipantes ; sugere alteração do ar�go que trata do
assunto,  fez outra observação sobre a quan�dade de pessoas que não está especificada na resolução.
Deliberação sobre a Resolução Ad Referendum  CAS/DF nº 7, que aprovou o  Demonstra�vo-Sinté�co
(recursos do cofinanciamento federal) do exercício de 2021, como não houve quórum qualificado a
resolução não foi aprovada. Deliberação sobre  Processo Eleitoral Recomposição de  Representantes da
Sociedade Civil - Trabalhadores e Usuários - ( Cronograma, Resolução e Regimento
Eleitoral) Conselheira Karen – coordenadora da Comissão eleitoral leu Regulamento para o processo
eleitoral , Conselheira Adriana trouxe ponderações acerca de mudança na representação do segmento de
trabalhadores e de usuários recém discu�das no CNAS e que serão publicadas, o pleno deliberou por
seguir as resoluções que já estavam publicadas por ocasião da úl�ma eleição e acrescentar se publique
que serão seguidas as resoluções do CNAS que tratam desta temá�ca e suas alterações. Aprovado 
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Resolução com regimento eleitoral e cronograma. Relato sobre a reunião com a Unidade de Controle
Interno - UCI e Corregedoria Geral da União - CGU, realizada no dia 11/04/2023; Relato apresentado pela
conselheira N. Adriana, informa que  a Unidade de Controle Interno –UCI  fez uma  reunião  com os
conselheiros em função de um processo de  fiscalização nos contratos de en�dades junto a SEDES, dentro
disto queriam esclarecimentos sobre o funcionamento do CAS dentro da SEDES, conselheira Adriana
colocou  a questão da falta de espaço do CAS para reuniões, demora na publicações  de nomeações,
necessidade de  qualificação e recomposição da SE, questão das viagens e diárias para os conselheiros da
sociedade civil,  falta de apoio financeiro para  par�cipação dos usuários, necessidade de assegurar a
 execução de 3% do orçamento  previsto em lei para o CAS; a equipe da Unidade de Controle Interno -
UCI ficou  de enviar um documento com perguntas aos demais conselheiros para que possam ter uma
visão global do funcionamento do CAS; colocou também  necessidade de capacitação dos conselheiros,
como por exemplo o SCFV  para que os conselheiros tenham orientações acerca deste serviço de forma a
melhor  capacitá-los para a deliberação de inscrição destes serviços ; sugeriu também reuniões
extraordinárias sobre SCFV e orçamento, seriam  reuniões extraordinárias online para esta capacitação
com os gestores dos serviços na SEDES , como por exemplo o serviço de acolhimento , para que os
conselheiros tenham segurança para deliberar sobre a inscrição e manutenção dos serviços pelo CAS .
Conselheira Adriana propôs que se deliberasse sobre as reuniões online para estas  capacitações;
Conselheiro Coracy levantou a questão do fortalecimento do CAS e da par�cipação dos demais
conselheiros, sugere fazer um levantamento para sanear a questão da par�cipação do segmento
governamental, de forma a garan�r a aprovação da pautas orçamentárias; pediu que não fosse feita 
extraordinária em maio, para que possa mobilizar a recomposição governamental; conselheira Adriana
sugeriu então que as reuniões online de capacitação para os conselheiros comecem à par�r de
Agosto/23, sendo que a primeira seria com a DICON para orientar sobre o SCFV. Conselheiro Coracy
informou sobre o andamento das demandas do conselho: quanto ao espaço serão u�lizadas as
instalações do CTC  e posteriormente  em espaço compar�lhado na sede da SEDES; a par�cipação de
usuários será garan�da pela SUBSAS através de suas unidades nos territórios; vai procurar assegurar a
par�cipação da sociedade civil nos eventos externos, de forma a assegurar  diárias e passagens para para
este segmento. En�dades que não apresentaram a prestação de contas do Exercício 2021 para início de
cancelamento. Após discussão sobre as incertezas quanto ao recebimento dos documentos de prestação
de contas por algumas en�dades listadas levantada pela Conselheira Losangelis  e Conselheiro Pedro, o
 Conselheiro  Coracy orientou que se faça  uma revisão da listagem apresentada e que os CAS acate a
prestação de contas das  en�dades que apresentaram documentação fora de prazo, orientou também
que que todas sejam novamente no�ficadas, Conselheira Losangelis se pron�ficou a fazer contato
telefônico com as en�dades listadas para  avisar sobre a pendência na documentação de prestação de
contas  2021 e sobre o inicio do processo de cancelamento.  Conselheira Adriana solicitou que na
próxima plenária seja analisada o cancelamento da Resolução de acompanhamento prioritário e que
sejam discu�dos novos critérios para distribuição dos processos de acompanhamento, sugere que a CLN 
proponha outros critérios que viabilizem melhor os processos de acompanhamento. Informes: Reunião
Descentralizada e Ampliada do CNAS, 9 e 10/maio, Salvador - BA. Designadas as conselheiras Losangelis e
Marcia H. B. de Menezes, juntamente com o Presidente - Conselheiro Coracy  para par�ciparem desta
reunião, pois são servidores da casa e o processo burocrá�co de passagens e diárias já esta
estabelecido. Convite ao CAS  – para entrevista com conselheiros sobre  SCFV  e OSCs foram designados
os conselheiros Manoel e Mateus; Conselheira Marcia (SINDSASC) informou sobre uma publicação da 
controladoria  do DF sobre processo de tomada de contas das en�dades que prestam serviços à SEDES,
 foi  concedido um prazo de 90 para que prestem contas acerca da execução das parcerias, solicita que
seja colocado em pauta na próxima reunião para melhor acompanhamento por parte dos conselheiros do
CAS quanto as parcerias e execução destas parcerias na SEDES. Finalizada a reunião com aprovação dos
encaminhamentos deliberados  pelos conselheiros ao longo da plenária. Reunião encerrada às
12:56. Esta ata foi lavrada por mim, MARCIA FONSECA PIMENTA-  EAS CAS DF e segue assinada pela
Secretaria Execu�va subs�tuta, Mislene Sousa e pelo presidente do CAS, CORACY COELHO CHAVANTE.
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